责编: 严蓉晖 电话: 5325903

盘活特色资源 打造精品示范村

因地制宜走出特色发展之路

本报讯 一直以来,望江县雷阳街 道深入践行省全面推进乡村振兴的战 略部署,以"鹤庄村和美乡村精品示范 村"的建设为重要突破口,积极探索出 一条因地制宜、特色鲜明且行之有效的 乡村全面振兴之路,绘就美丽画卷。

自去年起,雷阳街道精心谋划鹤庄 村精品示范村的创建工作,党员干部率 先垂范、冲锋在前,迅速掀起乡村建设 的热潮。创建伊始,党员干部深入基层 一线调研,累计入户达300余次,广泛收 集意见建议80余条。同时,积极开展 "引进来"与"走出去"相结合的发展策 略,邀请权威机构的专家亲临现场把脉 问诊、指导;学习先进的和美乡村建设 经验,并与专业策划运营机构展开多场 次深入的现场交流。鹤庄村最终锚定 "鹤寿雷阳林湖康养"的特色发展定位, 精心谋划了13个重点项目,其中产业提 质增效项目6个。

为确保项目的顺利推进与高效落 实,雷阳街道构建起一套严密且科学的 "7+6+7"工作推进机制,成立了由街道主 要领导挂帅的和美乡村精品示范村建设 工作领导小组,详细制定职能职责清单, 广泛发动党员、村民踊跃认领包保任 务。创建工作一览表,确保事事有人抓、 件件能落实。同步建立"和美周会"制度 以及"书记项目、书记领办事项",及时破 解创建工作中的痛点、难点与堵点问题, 为项目建设的稳步推进保驾护航。

鹤庄村聚焦资源的高效盘活与创 新利用,开展全域土地整治行动,巧妙 整合零散土地,实现小田变大田,耕地 质量与种植面积显著提升。同时,对村 域内的危房、闲置房、废弃房、老学校、 老厂房等闲置资源进行全面梳理与综 合治理,成功为"鹤湾小镇"农文旅项 目、"创谷"乡村振兴产业园、农产品深 加工中心、"寿谷"康养基地等核心产业

项目腾出充裕的发展空间,让闲置的边 角地与房屋摇身一变成为村集体与农 户增收致富的"摇钱树",创造出可观的 经济效益。鹤庄村提出村集体合作社 以土地入股与企业合资成立公司的合 作模式,村民以土地资源为股本参与项 目运营,共享股份分红收益,实现村集 体、企业与村民的三方共赢。此外,深 入挖掘"两个鹤庄人"的深厚潜力,成立 乡贤理事会,积极引导乡贤发挥资金、 技术、人脉等优势,为村庄建设出谋划 策、添砖加瓦,为乡村振兴注入源源不 断的新动力与新活力。

秉持全域景观改造经济适用化的 理念,鹤庄村在风貌提升过程中坚持不 搞大拆大建,党员干部与设计策划团队 深入每一个角落实地踏勘,在充分尊重 自然村历史文化与自然风光的基础上, 为每个村庄量身定制独特的主题。同 时,积极谋划并成功争取到中国农业发 展银行3.9亿元的长期项目贷款,用于 建设精品粮油生产基地、乡村会客厅、 民宿酒店、康养及产业园等。

鹤庄村依托上万亩优质农地资源, 在农科院专家的科学论证与悉心指导 下,精准选种石榴树作为"摇钱树"项目 大力推广。同时鹤庄村建成乡村会客 厅集中展示销售农副产品,打造民宿酒 店、研学基地吸引外地游客,吸引了大 量城镇居民周末、节假日前来观光体 验,众多城镇人才也纷纷涌入鹤庄创业 就业,农户自发改建农家乐、民宿,乡村 服务业呈现出蓬勃发展的良好态势,进 一步反哺一产二产,形成三产融合与城 乡融合相互促进、协同发展的良性循 环,全面激发了鹤庄村及全体村民投身 乡村振兴的热情与干劲,一幅产业兴 旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生 活富裕的乡村振兴壮美画卷正在鹤庄 大地徐徐展开。 (通讯员 徐达禄)

12月3日,在望江县赛口镇津潭村 长情况并进行投喂。该养殖基地年产 黄鳝1400箱,年产量约28吨,最高每斤 可卖到45元,年产值约220余万元,可 带动周边10人就业。近年来,赛口镇依 托当地丰富的水资源优势,成功引进黄 鳝网箱养殖新技术,邀请专家提供技术 指导,推动特色养殖产业向专业化、标 准化、规模化发展,以产业兴旺助力农 民增收。 全媒体记者 黄有安

产业兴

农民富

通讯员 汪慧 摄



能景观灯,醒目的文化墙绘……如同一 幅美丽画卷映入眼帘。

座落于村部门前的红旗组当家塘 排入池塘中。一到夏天,异味刺鼻。 2024年初该村着手中心村庄环保问题 网改造和群众思想意识改变的"三改"

实现中心村庄生活污水达标排放。

硬件升级,"软件"更不能落后。为 住"脏乱差"现象的思想源头。

经污水横流的池塘变得清澈见底,水中

意见基础上,该村筹措资金105万元,

启动中心村庄人居环境绿化亮化提升 项目,着力解决中心村庄定位不高、功 能不全、亮点不突出、示范作用不明显 等问题。该工程于今年IO月初启动建 设,11月底完工。

如今,村部文化活动广场破损不堪的 息的休闲步道,蓬勃生长的景观植被,换

在红旗组中心村庄整治提升过程 中,该村党总支将目光着眼于服务未来 全村的产业发展上,提前谋划2025年 度基层党建"书记项目"。整合资金为 东、南两个方向延伸的松山、瓦竹两条 主干道安装100余盏太阳能路灯,为打 造全域和美乡村铺路搭桥。

外,该村还努力增强群众的主人翁意识,

先后组织实施科元、吴庄等8个村民组人 居环境自主整治,实现和美乡村建设多 点开花,给其他村民组树立了良好榜样。

其中,科元村民组因人居环境自主 整治成效明显,成功吸引高端康养、影 视道具综合展示区项目等文化旅游产 万元的方汪村民组特色水稻种植及民 宿项目已见雏形,后续投资建设正在稳 步推进。宜居宜业的和美环境为众多 投资项目坚定了信心,为该村大力发展

了,群众致富增收也就有了新希望。未 来,我们将继续推进农村地区人居环境 整治,打造宜居宜业和美乡村品牌。"该 村党总支书记、村委会主任金吉友表 (通讯员 王泽龙)

怀宁:

深入走访为民营企业排忧解难

本报讯 近年来,怀宁县月山镇 为深入贯彻落实支持民营经济发展 的政策方针,积极开展定期走访联系 非公经济人士活动,取得显著成效。

走访过程中,镇党委、政府主要负 责人深入各非公企业,与企业负责人 进行面对面交流,详细了解企业的生 产经营状况、面临的困难及发展需 求。针对企业提出的诸如融资渠道狭 窄、用工成本上升、市场拓展困难等问 题,走访团队现场办公,积极协调相关

部门,为企业提供精准解决方案。

同时,工作人员还大力宣传国家 和地方出台的一系列民营经济优惠 政策,确保企业能够充分知晓并享受 政策红利。通过举办小型政策解读 会等形式,为企业答疑解惑,增强企 业发展信心。

下一步,该镇将持续加强与非公经 济人士的沟通联系,建立长效帮扶机 制,为民营经济发展保驾护航。

(通讯员 陈鹏)

望江:

走访慰问送关怀 惠民政策暖民心

本报讯 "张大爷,您好! 我是 镇卫健办工作人员,您身体最近怎么 样?这个小药箱是给您送的慰问品, 里面有血压仪、碘伏、棉棒、创可贴。" 近日,雷池镇卫健办联合民政、卫生 院等部门,走访慰问计生困难家庭, 用实际行动传递温暖。

工作人员每到一户,深切询问计 生困难家庭生活状况,有什么困难, 逐一耐心为他们解答疑惑。医护工 作者为他们免费测量血压、血糖,宣 讲居家护理健康知识。今年以来,雷

池镇卫健办累计开展上门慰问活动5 次,为镇内部分特扶、"三留守"及计 生困难家庭发放米面油等生活物资3 次,发放毛巾、水壶等生活用品2次。

该镇通过通过新闻网站、微信、短 信、宣传栏等载体,以及计生"专项宣传 月"、"送戏进万村"等活动,宣传计生惠民 政策,切实维护计生家庭的根本利益,保 障惠民政策落到实处。今年该镇共有 2723人名对象享受国家计划生育奖扶、 特扶政策,273.4800万元奖特扶资金全 部足额发放到位。(通讯员 罗阳宇)

宿松: 普法宣传进村 法律意识入心

本报讯 12月4日,宿松县人民 检察院组织干警前往柳坪乡柳坪村 开展12·4国家宪法日宣传暨国际志 愿者日法律志愿服务活动。

"阿姨您好,这是我们检察院的宣 传折页,让我来跟您解说一下啊。""成 年子女有赡养扶助父母的义务。禁止 虐待老人、妇女和儿童。""不动产的相 邻权利人应当按照有利生产、方便生 活、团结互助、公平合理的原则,正确 处理相邻关系。"……

活动中,检察干警以集中宣传、 入户走访、进工厂宣传等方式,先后 在柳坪村村委会及其周边和益豪机

电厂进行现场普法,重点围绕宪法、 民法典、防范电信网络诈骗、养老诈 骗等与群众息息相关的内容,以通俗 易懂的语言以案释法,为群众耐心解 答各类法律知识。

普法宣传活动有效增强了群众 的法治意识,形成浓厚的尊法、学法、 用法、守法的法治氛围,同时进一步 传承和弘扬"奉献、友爱、互助、进步" 的志愿服务精神。下一步,宿松县人 民检察院将持续加大宪法法律知识 宣传力度,扩大普法宣传的覆盖面和 影响力,为推动法治社会建设积极贡 献检察力量。 (通讯员 朱亚娟)



12月3日,大观区检察院干警走进学校开展宪法主题宣传活动。当日,检察干 警通过侵权责任等方面的具体案例告诫同学们要抵制不良行为,树立法律意识,增 强办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的自觉。干警现场与同学们 进行互动,采用朗读宪法部分章节、宪法知识抢答等形式进一步加深了青少年对法 治的认识和理解。 通讯员 彭丽艳 李春芳 摄

党群执笔共绘和美乡村

本报讯 12月6日,走进桐城市嬉 子湖镇松山村红旗中心村庄,干净的沥 青路面,连片的绿色植被,古典的太阳

以前,这里却是另外一番景象。村 部门前池塘污水横流、异味扑鼻、门前杂 乱无章。今年,该村党总支听取群众意 见建议,将中心村庄人居环境整治提升 工程作为当年基层党建"书记项目",用 一年时间绘就出和美乡村新画卷。

地势低洼,附近群众和村部生活污水均 整改,启动常住农户改厕、污水处理管 工程。今年6月,村部污水处理管网系 统升级改造完成;7月,17户常住农户完 成改厕施工并全部接入污水处理管网,

了破解群众在参与人居环境整治方面 思想意识不强的问题,村党总支通过发 放信用超市积分奖励、公示文明创建 "红黄榜"和加强宣传教育等措施,引导 群众自觉落实垃圾入桶、家禽圈养和 "门前三包"等制度。完成了人居环境 整治由过去"干部干、群众看"到现在 "干部带头干、群众一起干"的转变,堵

"三改"工程结束后不到两个月,曾

在深入走访并充分听取党员、群众

上新衣的红旗中心村庄一片生机盎然。

除集中整治提升中心村庄人居环境

文旅产业赋予了新的动能。 "人居环境改善了,投资意向变多

▶良知 温暖 正义 力量 安庆晚 報 传播力/引导力/影响为/公信办 一组图图打 国内统一刊号CN34-0074,邮发代号25-122,全年订价196元。 2025年度《安庆晚报》火热征订中!全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。 订阅服务热线: 墨子巷投递部 5511018 华中路投递部 5560328 市区: 集贤路投递部 5323555 龙山支局 18055606630 开发区投递部 5349890 十里支局 13909668840 县区: 怀宁 4611866 太湖 4161013 宿松 7835823 桐城 6209783 望江 7170128 潜山 8921241 岳西 2178758 安庆市新闻传媒中心服务热线: 5325918